
CAJET DE SARCINI COFRAJE

1. Generalitäti

1.1. Cofrajele se vor confectiona din lemn, produse pe bazä de lemn sau metal.

Materialul utilizat la confectionareacofrajului ii grosimea acestuia trebuie sä asigure
realizarea unei suprafele de beton plane ii de calitatea cerutä.

1.2. Cofrajele ii suslinerile lor vor fi astfel alcätuite incåt sä indceplineascä

urmätoarele condilii
•

- sä asigure oblinerea unor elemente cu forma ii dimensiunile preväzute in proiect;
- sub acliunea presiunii betonului proaspät ii a incärcärilor care apar in procesul de

execu!ie sä nu permitä deformäri care sä depä}eascä abaterile admise pentru elementele
care se toarnä.

sä permitä o montare ii o decofrare cåt mai simplä
inältimea maximä cofratä pentru o etapä de betonare nu trebuie sä depäieascä
2,40 m in cazul pere!ilor si respectiv 1,20 m in cazul stålpilor.

2. Standarde 'i normative de referintä

2.1. Standarde :

SR EN 22768-1:1995

SRENV 13670-1-2002

SREN 22768-2:1995

STAS 10107-2-92

STAS 10107/0-90

2.2. Normative

NE 012/2-2010

Tolerante generale. Partea I :Tolerante pentru dimensioni
liniare si unghiulare fara indicarea tolerantelor

individuale
Executia structurilor de beton.Partea I.Conditii comune

Tolerante generale. Partea 2:Tolerante geomerice pentru
elemente fara indicarea tolerantelor individuale.
Constructii civile si industriale si agricole.Plansee curente
din placi si grinzi din beton armat si beton
precomprimat.Prescriptii de calcul si alcatuire

Constructiicivile industriale. Calculul si
alcätuirea elementelor din beton, beton armat ii
beton precomprimat.

Cod de practicä pentru executarea lucrärilor din beton
beton armar beton precomprimat

2.2. l. Pentru lucrärile de cofraje ii sustineri se vor avea in vedere prevederile din
NE 012/2-2010 .



3. Conditii de montaj

Inainte de inceperea montärii cofrujelor pentru stålpi ii pereli se va proceda la .3.1.
- verificarea ii receplionarea armäturilor montate;
pregatirea rostului de betonare, respectiv a suprafelei de beton vechi care

urmeazä sä vinä in contact cu betonul nou, prin spituire si suflare cu aer comprimat, sau
spalare cu jet de apä.

3.2. inchiderea cofrajelor pentru stålpi se va face cu cel mult 24 ore inainte de

betonare ii dupä acceptarea de cätre dirigintele de *Mitier a modului de pregätire a

rostului de betonare.

3.3. La montarea cofrajelor se vor respecta urmätoarele conditii
•

- pozi!ionarea in plan conform proiectului;
- asigurarea respectärii dimensiunilor sec!iunilor care se betoneazä;
- asigurarea grosimii preväzute in proiect pentru stratul de acoperire a armäturilor;
- pozilionarea conform proiectului a golurilor ii pieselor inglobate.

4. Conditii de exploatare

4.1. Pe parcursul betonärii se va urmäri menlinereaetameitätii pozi!iei initiale a

cofrajelor, intrerupåndu-se betonarea ii adoptåndu-se mäsuri urgente de remediere in

cazurile in care acestea se impun.

4.2. Dupä decofrare, panourile si piesele de sus!inere sau sprijinire vor fi curä!ate,
indepärtåndu-se laptele de ciment sau betonul aderent. Se interzice montarea de panouri
de cofraj necurä!ate ii neunse cu substantede decofrare.

4.3. Pentru reducerea aderen!ei intre beton cofraj in vederea oblinerii unor
suprafe!e de beton corespunzätoare, panourile de cofraj vor fi unse in prealabil utilizärii
lor cu substanle de decofrare.

5. Abateri tolerante

Abaterile admisibile sunt cele precizate prin ANEXA 111.1 din normativul NE
012/2-2010 .

6. Controlul receptia lucrärilor de cofraje

6.1. La terminarea executäriicofrajelor se va verifica •

- alcätuirea elementelor de suslinere ii sprijinire;
- incheierea corectä a elementelor cofrajelor ii asigurarea etameitätiiacestora;
- dimensiunile in plan $i ale sectiunilor transversale ;

pozi!ia cofrajelor in raport cu cea a elementelor corespunzatoare situate la
nivelurile inferioare.



6.2. Inainte de turnarea betonului in cof14je se va verifica :

- corespondenla cotelor cofrqjelor. atåt in plan cåt ca nivel, cu cele din proiect;
- orizontalitatea ii planeitatea cofrajelor pläcilor si grinzilor;
verticalitatea cofrqjelor stålpilor köiperelilor;

- existen!a mäsurilor pentru menlinerea formei cofrajelor si pentru asigurarea

etanieitä!ii lor;
- mäsurile pentru fixarea cofrajelor de elementele de sustinere;
- rezisten!a Sii stabilitatea elementelor de sus!inere, existen!a ii corecta montare a

contravånturilor pe cele douä direclii, corecta rezemare fixare a suslinelor, existen!a
penelor sau a altor dispozitive de decofrare, a tälpilor pentru repartizarea presiunilor pe
teren, etc.;

- existentain numärsuficient a distan!ierilor ii caprelor;
- montarea, conform proiectului, a pieselor care vor ramåneinglobate in beton, sau

care servesc pentru crearea de goluri.
In cazul in care se constatä nepotriviri fatä de proiect, sau se apreciazä cä nu este

asigurata rezistenta si stabilitatea sustinerilor, se vor adopta mäsurile de remediere
corespunzatoare.

In urma efectuärii verificärilor ii mäsurilor mentionate, se va proceda la

consemnarea celor constatate intr-un proces verbal de lucräri ascunse.
Dacä pånä la inceputul betonärii intervin unele evenimente de naturä sämodifice

situatia constatatä, se va proceda la o nouä verificare conform prevederilor mentionate ii
la incheierea unui nou proces verbal.

6.3. In cursul opera!iunilor de decofrare se vor respecta urmatoarele
•

- desPä!urareaopera!iei va fi supravegheatä direct de conducätorul lucrärii;
sustinerile cofrajelor se desfac incepånd din zona centralä a deschiderii

elementelor si continuånd simetric cätre reazeme;
- släbirea pieselor de fixare (pene, vincluri, etc), se va face treptat, färä socuri;
decofrarea se va face astfel incåt sä se evite preluarea bruscä a incärcärilor din

greutatea proprie a elementului care se decofreaza.

7. Mäsurätori 'i decontari

Cofrajele sustinerileacestora se mäsoaräii se plätesc la mp.

Intocmit .

Ing. Pintilie Ghe.

STRIJ T



CAIET DE SARCINI - BETOANE

1. Generalitäti

Betonul folosit in realizarea constructiei care face obiectul prezentului
proiect este de clasä curent folosita la noi in tarä, raportate la posibilitä!ile tehnice
existente actualmente.

Avånd in vadere clasa de importantä a constructieirezultä unele cerinte de

calitate care impun anumite exigente privind calitatea materialelor folosite ce intra
in componenta betonului, calitätilebetonului realizat, modul de punere in operä
urmärirea lucrärilor de punere in operä.

2. Standarde si normative de referintä

2.1. Standarde

SR EN 1992-1-1 :2004/NB :2008

beton.Partea

SR EN 12350-4:2002
compactare

STAS 388-95 •

SREN 12620+A1 :2008

SR EN 197-1:2002:

STAS 10107/0-90 :

SR EN 206-1:2002

CRI-1-3-2005:

CR 0-2005 :

I-I.

Eurocod 2 : Proiectarea structurilor de

Reguli generale si reguli pentru cladiri
Incercare pe beton proaspat. Partea 4: Grad de

Lianti hidraulici. Ciment portland cu lian!i minerali

Agregate pentru beton.

Ciment. Partea l. Compozi!ie, specificatii criterii
de conformitate ale cimenturilor uzuale.

Constructii civile industriale. Calculul ii alcätuirea
elementelor din beton, beton armat beton
precomprimat

Beton. Partea 1. Specificatie, performanta, productie
conformitate

Cod de proiectare. Evaluarea actiunii zapezii asupra
constructiilor.

Cod de proiectare. Bazele proiectarii structurilor in
constructii



2.2. Normative

NP 082-2004:

NP007/97

NE - 012/2-2010

Cod de proiectare. Bazele proiectarii si actiuni
aspura constructiilor. Actiunea vantului.
Cod de proiectare pentru structuri in cadre din beton

armat

Cod de practicä pentru executarea lucrärilor de beton ii
beton armat

* Se vor avea in vedere principalele reglementäri care completeazä
prevederile normativuluiNE — 012/2-2010.

3. Materiale folosite la prepararea betoanelor

3.1. Cimentul

3.1. I.La prepararea betonului se va folosi ciment avånd clasa de rezistentä
32,5 ale cärui conditii tehnice de receptie ii livrare sunt reglementate prin SR 388-
95, cu acordul proiectantului ii conform normativului NE — 012/2-2010 se poate
inlocui cu alt tip de ciment.

3.1.2. Depozitarea cimentului la Statiade betoane se va face in silozuri. Se
va tine obligatoriu evidentasilozurilor in care a fost depozitat fiecare transport de
ciment.

3.1.3. Durata depozitärii in silozurile statieide betoane nu va depa$ 30 de

zile de la data expedierii de la furnizor. Daca in mod exceptional se depa$#te
aceastä duratä de depozitare, cimentul in cauzä va putea fi utilizat numai cu
acordul proiectantului beneficiarului in functie de rezisten!ele mecanice
obtinute conform STAS 227/6-86 "Cimenturi. incercäri fizice. Determinarea

la vårsta de 2 zile, pe probe prelevate (la evacuarea dinincercarilor mecanice"
siloz) cu cel mult 5 zile mainte de acceptarea utilizärii.

3.1.4. Verificarea calitä!ii cimentului aprovizionat se va face conform
prevederilor din Anexa VI. 1. Darea in consum a fiecärui transport de ciment se va
face numai cu avizul laboratorului in baza rezultatelor incercarilor privind priza,
constanta de volum rezistentelemecanice la vårsta de 2 zile.

3.1.5. Utilizarea cimentului se va face numai dupä certificarea calitätii de
cätre un laborator autorizat.

3.2. Agregate
3.2.1. Sorturile de agregate trebuie sä indeplineascä condi!iile tehnice

preväzute in SR EN 12620+A1 :2008. Se vor utiliza sorturile : 0 - 3; 3 - 7; 7 - 20;
20 - 31, cu specificatiile respective pentru diferite clase de beton.

3.2.2. Adoptarea altor surse sau sorturi de agregate este admisä numai cu
acordul prealabil al proiectantului ii beneficiarului.



3.2.3. Din punct de vedere al granulozitälii, softurile de agregate trebuie sä
respecte urmatoarele condi!ii :

- rest pe ciurul inferior care delimiteazä sortul
- trecere prin ciurul susperior care delimiteazä sortul

maxim IO 0
0

minim 90 %
- pentru sortul 0 - 3 mm trecerea prin site de I mm trebuie sä fie cuprinsä

intre 35 - 75 0
0.

In cazurile in care se constatä cä sorturile aprovizionate nu respectä
conditiile mentionate, laboratorul va reanaliza proportia dintre diferitele sorturi
astfel incåt agregatul total sä se inscrie in limitele acceptate prin prezentul caiet de
sarcini. In asemenea situatii laboratorul va urmäri mentinerea constantä a

continutului de agregate mai mari de 3 mm. Determinarea se va face prin

cåntärirea in stare umedä a agregatelor rämase pe ciur. Dacä intre douä
determinari succesive efectuate la intervalul de 3 - 4 ore diferen!aeste mai mare de

IO % se va corecta proportia intre sorturi.
3.2.4. Sorturile de agregate trebuie sä indeplineascä urmatoarele condi!ii, in

ceea ce prive$e continutulde impuritä!i
- nu se admit corpuri sträine (animale vegetale)
- nu se admite pelicula de argilä sau alt material aderent de granulele

agregatului - nu se admite argilä in bucati

- continutde micä max. 2,0 %
- continut de cärbune max. 0,5 %
3.2.5. Continutulde pärti levigabile nu va depäii
- pentru nisip
- pentru pietri*
pentru agregatul total

max. %
max. 0,5 %
max. 1,0 %

3.2.6. Respectarea continutului limitä de parte levigabilä este strict
obligatorie la sursa de aprovizionare. In mäsura in care este necesar se va recurge
la spälarea agregatului, reciuruire, etc.

3.2.7. Humusul determinat cu solutie NaOH va da o solutie incolora sau
galben deschis.

3.2.8. Metodele de verificare a calitä!ii agregatelor sunt cele stabilite prin
prevederile STAS 4606 — 80, iar controlul calitätii agregatelor este prezentat in NE
- 012/2-2010 ANEXA Vl.l.

3.2.9. Pentru cantitatea livratä in cadrul unui transport, furnizorul este
obligat ca odata cu documentul de expeditie, sä trimitä ii certificatul de calitate cu
rezultatele determinärilor efectuate. Laboratorul executantului este obligat sä
examineze datele inscrise in certificatul de calitate. Dacä acestea garanteazä
calitatea agregatului,

laboratorul va proceda in continuare la verificarile preväzute in ANEXA VI. 1.
Dacä nu garanteazä calitatea agregatului, transportul va fi refuzat.



3.2. IO. In timpul transponului de la furnizor, precum ii al depozitärii la
stalia de betoane, agregatele trebuie ferite de impurificari ii trebuie evitatä
amestecarea sorturilor.

3.2.11. Depozitele la Statiade betoane se vor realiza pe platforme betonate
avånd asiguratä evacuarea rapidä a apei rezultate din precipitatii sau stropirea
agregatelor.

3.2.12. Laboratorul fabricantului de betoane are obligatia de a efectua
verificarea conditiilor de calitate pentru fiecare sort de agregate la aprovizionarea
acestuia. Se vor face verificäri pentru .

- corpuri straine;
- argilä in buca!i;
- parte levigabilä;
- granulozitate;

forma granulelor (pentru pietri} criblurä).

Deteminarea se va face pentru fiecare lot aprovizionat, dar cel pulin cåte o
probä pentru fiecare 10 m . Dacä rezultatele se inscriu in conditiile preväzute,
agregatul se va da in consum, dacä nu, se va interzice utilizarea lui. In termen de
48 de ore se va sesiza furnizorul beneficiarul.

3.2.13. Intrate in utilizare pe parcursul utilizärii la Statia de betoane,
laboratorul va verifica granulozitatea sorturilor umiditatea, odatä pe schimb de

cåte ori se considerä necesar, ca urmare a modificärii acestor caracteristici.
Rezultatele modificärilor vor fi folosite la corectarea retetelorde betoane.

3.2.14. Laboratorul va tine evidentaverificärii calitätii agregatelor astfel •

- intr-un dosar vor fi cuprinse toate certificatele de calitate emise de furnizor;
-intr-un registru - caiet de agregate vor f1 mentionate toate rezultatele

determinärilor efectuate de laborator, la aprovizionarea agregatelor;

intr-un registru (caiet de agregate) vor fi cuprinse toate rezultatele
determinärilor efectuate de laborator in cursul utilizärii agregatelor.

3.2.15. Zonele de granulozitate recomandate functie de clasa de tasare, sunt
arätate in tabelul 4. l.

Clasa de
tasare

T.2.

T.3 , T.3/T.4

Tabel 4.1.

Doza •ul de ciment (k /mc

I
<200

1

200-300
1 (11)
1 (11)

300-400
11 (111)

11 (111)

>400

111
111

Zonele din parantezä se adoptä cu precädere , dacä la incercärile
preliminare se constatä cä amestecul de beton nu prezintä tendintade segregare.

3.2.16. Limitele zonelor de granulozitate pentru agregate 0-31 mm sunt
aratate in tabelul 4.2.

Tabel 4.2.



Zon Limita
a

max.1
min.

max.11
min.

max.111
min.

3.3. Apa

% treceri in masäprin sita sau ciur

10

3

7

2

5

1

1

40
31

30
21

20
10

3

50
41

40
31

30
20

7

70
61

60
51

50
40

16

90
81

80
71

70
60

31

100
95
100

100

3.3.1. Apa folositä la prepararea betonului va proveni din reteaua publicä de

alimentare sau din alta sursäcu indeplinirea conditiilor preväzute in STAS 790-84.

3.4. Aditivi
3.4. l. Pentru imbunätä!ireaproprietätilor betonului proaspät sau intärit se

vor utiliza aditivi in conformitate cu prevederile instructiunilor tehnice NE
012/2-2010.

3.4.2. Utilizarea aditivilor la prepararea betoanelor se va face in

conformitate cu prevederile CoduluiNE — 012/2-2010 ,ANEXA 1.3.

3.4.3. Utilizarea altor tipuri de aditivi este admisä numai cu acordul prealabil
al proiectantului.

4. Conditii tehnice

4.1. Clasele de expunere, grupele de utilizare conditiile de serviciu avute
in vedere sunt prezentate in tabelul 4.3.

Nr.

crt.

1.
2.

CLASA DE
EXPUNERE
Tab.5.1

la Uscat - Moderat 1

2a Umed - Moderat

Tabel 4.3.

GRUPA
(ANEXA 1.2. pct.

1.3.

1

CONDITII
SERVICIU

ANEXA 1.2. ct.2.2

a

a
4.2. Pentru asigurarea conditiilor de rezistentä durabilitate,

compozitiile diferitelor tipuri de betoane trebuie sä respecte parametrii specificati
in normativul NE — 012/2-2010 , ii vor f1 stabilite numai de cätre laboratoarele
autorizate. Principalii parametrii pentru diverse clase de betoane sunt prezentati in

tabelul 4.4.

CLASA
BETONULUIcrt. NE - 012/2-2010

Tabel 4.4.
Dozaj
minim
ciment

Tipul,
clasa

cimentulu

Raportul
A/C

max.

Clasa de
consistentä
-tasare-



(C.140-86

1.

C6/7,5
2.

C8/10
3.

Bc 10

C12/15
4.

Bc15
6/20

5.
Bc20

8/22,5
6.

Bc 22.,5

(ta 1).5.5.)

150 (200)

250 (290)

250 (290)

i

IVA-S
32,5

II/A-S
32,5

II/A-S
32,5

0,75

0,65

0,55

0,45

(mm)

T .2 (30±10)

T.4

4.3.in cazul in care se vor turna betoane prin pompare se vor respecta
prevederile cuprinse in Cap. 16.3. din Normativul NE — 012/2-2010

4.4. Granulozitatea agregatului total se va inscrie in limitele prescrise prin
normativul NE — 012/2-2010 pct.6.2.2., atåt pentru betoanele care se vor turna in
infrastructurä, cat pentru betoanele care se vor turna in suprastructurä.

5. Compozitia betonului

5.1. Stabilirea compozitiei betoanelor se va face pe baza incercärilor
preliminare de laborator. Pentru fiecare clasa de beton se va intocmi un program de

incercäri care va lua in consideratieurmatoarele •

asigurarea lucrabilitätii impuse stabilirea cantitäti necesare de apä de

amestecare;
incadrarea granulozitätii agregatului total de preferintä in jumatatea

inferioara a domeniului precizat in tabelul 4.2. definitivarea domeniului adoptat
- adoptarea dozajului optim de ciment;
- adoptarea procentului optim de aditiv (dacä se utilizeazä);
- urmärirea rezistenlelorin primele 7 zile de la turnare;
- obtinereaunei rezisten!emedii la vårsta de 28 de zile care sä depaieascä

marca cu IO - 15 %.
5.2. Pentru clasele de beton mai mari de C 12/15 compozitiile se vor

definitiva de cätre laborator vor fi prezentate proiectantului spre aprobare.
5.3. Dupä stabilirea retetelor, acestea se vor transmite statiei de betoane,

fiind considerate drept compozitii de bazä.

5.4. Pentru toate clasele de betoane, in func!ie de caracteristicile sorturilor
de agregate din depozitul de consum al statiei, personalul laboratorului va adopta
compozi!ia ii va emite reteta de preparare.

5.5. Adaptarea retetelorse va face conform precizärilor din ANEXA II.



6. Prepararea betonului

6.1. Statia de betoane trebuie sä fie atestatä conform normativului NE
012/2-2010 , executantului revenindu-i obligatia de a nu introduce in opera decåt
betoane preparate la o statieatestatä.

6.2. Dozarea materialelor componente ale betoanelor se va face gravimetric,

admi!åndu-seurmatoarele abateri •

ciment si apa 2%

agregate
adaosuri
aditivi
Pentru realizarea acestor precizii se va proceda la verificäri ale

mijloacelor de dozare, conf. pct. 9.3.3. din NE — 012/2-2010
6.4. Dozarea aditivului se va face cu dozatoare corespunzätoare care sä

permitä o mäsurarecat mai exactä a cantitätii.
6.5. Ordinea de introducere a materialelor componente in betonierä se va

face conform cartii tehnice a utilajului respectiv.
Durata de malaxare va fi de minimum 45 secunde, de Ia introducerea

ultimului component, respectåndu -se prevederile pct.9.4.4.din Normativul NE
012/2-2010, functie de tipul compozitia betonului, conditiile de mediu, tipul
instalatiei.

La locul de punere in operä se va asigura cantitatea necesarä de aditiv
flubet pentru corectarea lucrabilitä!ii betonului

6.6. In perioada de timp friguros executantul trebuie sä ia toate mäsurile,
astfel incåt temperatura betonului proaspät sänu fie mai micä de + 5

0
C.

Realizarea lucrärilor de constructii pe timp friguros se va face in

conformitate cu respectarea prevederilor din Normativul C. 16-84 "Normativ pentru

realizarea pe timp friguros a lucrärilor de constructii instalatii aferente".
Agregatele nu se vor incälzi la temperaturi mai mari de + 300C.
Dacä la prepararea betoanelor se utilizeazä apa caldä cu temperaturä mai

mare de + 400C, se va evita contactul direct al apei cu cimentul. in acest caz se va
amesteca mai intåi apa cu agregatele ii numai dupä ce temperatura amestecului a

coboråt sub + 400C se va adauga cimentul.

6.7. in perioada de timp cälduros (temperaturi mai mari de + 250C) dacä se
executä elemente cu grosimi mai mari de 1,00 m, executantul va lua toate mäsurile

necesare producerii betonului sub temepratura maximä admisä de + 250 C. Aceste
mäsuri vor cuprinde stropirea depozitului de agregate cu apä rece, folosirea apei
reci la prepararea betoanelor, sau betonarea in perioade cu temperaturi mai scäzute.

7. Transportul betonului



7.1. Transportul betonului de la Statiade betoane la locul de punere in operä
se va face cu autoagitatoare. Transportul local al betonului se va face cu pompe,
bene, jgheaburi, tomberoane ,benzi transportoare alte mijloace.

7.2. Fiecare transport de beton, va fi insolit de un bon (fl$) de transport

(livrare) in care vor fi mentionate:
- numarul bonului ii data intocmirii;
- Statiala care s-a preparat betonul;
- tipul de beton ii volumul;
- destinatiabetonului, obiectul;
- ora plecärii din statie;
- ora inceperii terminärii descärcarii la *antier.
Datele referitoare la Statiade betoane vor fi completate de statiei, iar

datele din iantier vor fi completate de maistrul lucrärii.
Bonul de transport se va intocmi in dublu exemplar, un exemplar va rämåne

la iar celälalt se va intoarce la statie.

7.3. Pentru durata maximä de transport, care se considerä din momentul
plecärii de la statie, pånä la sosirea la iantier, vezi prevederile NE — 012/2-2010.

8. Controlul calitätii betonului

8.1. Regulile care trebuie respectate in cadrul activitä!ii de control ii
asigurare a calitätii betoanelor, sunt precizate in detaliu in NE — 012/2-2010, astfel
se va efectua:

- Controlul materialelor constituente
- Controlul inainte de punerea in operä
- Controlul in timpul transportului, compactärii tratärii betonului.

8.2. Rezultatele incercärilor efectuate pe serii de cåtre trei epruvete, la vårsta

de 28 zile trebuie sä satisfacä conditiile de laborator.

8.3. Conform metodologiei descrisä de Normativul NE—012/2-2010
laboratorul statiei de betoane va intocmi o sintezä a rezultatelor inregistrate pe
probele de beton , de clasä mai mare sau egalä cu C 12/15 incercate in cursul

fiacärui trimestru.
8.4. Rezultatele incercärilor efectuate pe probele recoltate la santiertrebuie

sä respecte conditiile impuse de Normativul NE — 012/2-2010.

Controlul operativ al calitätii betonului se face prin determinäri privind
caracteristicile betonului proaspät , determinäri efectuate la Statiade betoane, la
locul de punere in operä, pe beton intärit la termene scurte in conformitate cu
prevederile din ANEXA Vl.3 a NormativuluiNE - 012/2-2010

Clasa betonului nu se considerä realizatä dacä nu sunt satisfäcute toate

conditiile din respectiva anexä.



9. Turnarea betonului

9.1. Pentru fiecare categorie de elemente, fundalii, pereti, stålpi, planiee,
etc., se va elabora de cätre executant flia tehnologicä de betonare care va fi in

prealabil prezentatä proiectantului investitorului spre acceptare.

Fisa tehnologicä va cuprinde

- ordinea ii ritmul de betonare;
utilajele de transport punere in operäa betonului corelarea capacitä!ii

acestora cu ritmul de betonare stabilit;
- Illäsurile preconizate pentru asigurarea calitätii lucrärilor.

9.2. Inainte de turnarea betonului in cofraje se va face controlul $i receptia
lucrärilor de cofraje a armäturilor

9.3. Betonarea va fi supravegheatä permanent de un inginer numit de

conducerea unitä!ii executante. Aceasta va intocmi o de betonare in care se va

consemna
•

data ssiora inceperii terminärii betonärii;
- volumul de beton pus in lucrare;
- indicativele seriilor de probe prelevate;
- mäsurile adoptate in cazul unor dificultä!i aparute in cursul betonärii

(intemperii, intreruperi de betonare, defectiuniale cofrajelor, etc.).
9.4. Reguli generale de betonare

9.4. l. Punerea in operä a betonului se va face in maxim 1 ore din

momentul plecärii betonului din statie, functie de temperatura amestecului , tipul
de ciment.

9.4.2. inäl!imeade cädere liberä a betonului sänu fie mai mare de 1,50 m.
9.4.3. Betonul trebuie sä fie räspåndit uniform in lungul elementului.
9.4.4. Turnarea noului strat se va face inainte de inceperea prizei betonului

din stratul turnat anterior.
9.4.5. Turnarea se va face continuu pånäla rosturile tehnologice de lucru.
9.4.6. Durata maximä a intreruperilor de betoane, pentru care nu este

necesaräluarea de mäsuri speciale la reluarea turnärii nu trebuie sä depäieascä
timpul de incepere a prizei betonului.

9.4.7. Pentru alte reguli generale se vor respecta prevederile cuprinse in

normativul NE — 012/2-2010.

9.5. Turnarea betonului de protectie a säpäturii



9.5. l. Aceasta se va incepe numai dupä ce geotehnicianul proiectantul au
certificat cä Ia cota respectivä de säpäturä sau de taluz terenul corespunde din

punct de vedere fizico-mecanic.
9.5.2. Executantul trebuie sä pregäteascä pentru turnarea betonului de

protectie numai strict suprafala de teren pentru care poate asigura beton in ziua
respectivä .

9.5.3. Executantul trebuie sä asigure utilajul necesar evacuärii eventualelor

ape pluviale colectate in ampriza säpäturii.

9.6. Turnarea fundatiilor de beton armat

9.6.1. Turnarea betonului se va face continuu in straturi de maximum 50

cm grosime. Acoperirea cu un nou strat de beton se va face färä mäsuri speciale

inainte de depä}irea timpului de incepere a prizei.
9.6.2. vor fi preväzute mäsuri de dirijare a apelor provenite din precipitatii

pentru a nu se acumula in zonele unde se betoneazä.
9.6.3. Pentru alte reguli de turnare a betonului in fundatii se vor avea in

vedere reglementärile prevzute in NormativulNE — 012/2-2010

9.7. Turnarea betonului in suprastructurä, stålpi, grinzi pläci, se va face
in conformitate cu regulile prescrise in normativul NE 012/2-2010

9.8. Turnarea betonului pe timp friguros

9.8.1. In conditiile in care temperatura aerului este mai micä sau egalä cu
+50 C sau existä posibilitatea ca in intervalul de 24 ore sä scadä sub limita

amintitä, se recomandä ca temperatura betonului proäspat sä fie de 150 - 200C.
9.8.2. La turnarea betonului pe timp friguros se vor lua mäsurile necesare

pentru curätireasuprafetei de betonare de zäpadä ii gheatä. Este interzisä folosirea

clorurii de calciu ca agent de dezghetare.
9.8.3. Dacä temperatura suprafetei care urmeazäsä fie acoperitä cu beton

este mai micä de + 50C betonarea nu va incepe.

9.8.4. Pentru alte reglementäri privind turnarea betonului pe timp friguros, a
se vedea normativul C 16 -84.

9.9. Turnarea betonului pe timp calduros

9.9.1. La turnarea betonului pe timp cälduros, executantul va lua mäsurile

necesare protejärii corespunzätoare a betonului impotriva evaporärii rapide a apei

din beton. Se recomandä betonarea in timpul noptii, dacä in cursul zilei se

inregistreazä temperaturi mai mari de + 250C.



9.10. Tratarea betonului dupä turnare

9. IO. l. In conditii normale de temperaturä :
- betonul va fi tinut permanent umed timp de minim 7 zile;

mentinerea in stare de umiditate se va realiza fie prin stropire
permanentä, fie prin acoperirea cu prelate, rogojini sau pånzä de sac,
mentinutepermanent umede.
stropirea manualä intermitentä este interzisä.

9.10.2. In conditii de timp friguros
- mäsurile de protectie pe timp friguros se vor lua cånd temperatura mediului

allibiant (masuratä la ora 8 dimineata) este mai micä de 50C;
se vor asigura conditii normale de prizä ii intärire;
se va asigura o rezistentä suficientä pentru a evita deteriorarea prin

actiuneainghetului dezghetului;
- evitarea de fisuri cauzate de contractarea prin räcire bruscä a stratului

superficial de beton;
protectia se va asigura prin acoperirea cu saltele executate din rogojini

cuprinse intre douä folii de polietilenä;
protectia se va mentine pe o duratä de minim 7 zile de la turnarea

betonului;
- in cazul elementelor cu grosimi mai mari de 1,00 m inlaturarea protectiei

este admisä numai dacä diferen!a dintre temperatura suprafetei betonului cea a
mediului este mai micä de 12

9.10.3. in conditii de timp cälduros :
- toate suprafetele vor fi mentinuteumede in permanentä fie prin stropire

continuä, fie prin acoperire cu materialele mentionatela conditii de timp friguros

ii stropire manualä;
- durata de tratare va fi de minim 14 zile.

10. Compactarea betonului

10.1. Compactarea betonului se va face cu vibratoare interne (pervibratoare)

sau la suprafatä, conform ANEXA IV.2. din NormativulNE — 012/2-2010.
10.2. Se vor crea la intervale de maxim 3,00 m a unor spatii libere intre

armaturile de la partea superioarä care sä permitä pätrunderea liberä a betonului
sau a furtunurilor prin care se descarcä betonul.

10.3. Crearea spa!iilor necesare pätrunderii vibratorului la intervale de

maxim 5 ori grosimea elementului.
10.4. Personalul care efectueazä vibrarea va f1 instruit in prealabil pentru a

respecta urmatoarele reguli
introducerera vibratorului se va face cat mai vertical färä a atinge

armäturile pentru a patrunde in stratul turnat anterior pe o adåncime de IO -

15cm;



durata de vibratie pe o pozilie va fi de IO - 30 sec.aceasta fiind in funclie
de tasarea betonului , tipul de vibrator, cu posibilitate de prelungire a timpului dacä
suprafata betonului nu este orizontalä, sau continuä sä se degajeze bule de aer din

masa betonului;
- extragerera vibratorului se va face lent, pentru a se evita formarea de

goluri;
pozitia urmatoare de introducere a vibratorului de interior nu va depä$

distantade 1,00 m , reducåndu-se in functie de caracteristicile sec!iunii ii desimea
armäturii.

11. Rosturi de turnare

11.1. Rosturile de betonare vor f1 dispuse in pozitiile stabilite de proiectant .

11.2 .in mäsura in care este posibil se vor evita rosturile de lucru,
organizåndu-se executiaastfel incåt betonarea sä se facä färä intrerupere la nivelul

respectiv sau intre douä rosturi de dilatare.
11.3. Cånd rosturile nu pot f1 evitate, pozi!ia lor se va respecta conform

precizärilor din proiect sau procedura de executie.
1 1.4. Rosturile se vor realiza folosind tabla expandatä.

11.5. Reluarea betonärii se va face Ia intervalul preväzut in proiect
dupä indepartarea laptelui de ciment a eventualului beton necompactat.in cazul
in care este posibil se va extrage tabla expandatä montatä in rost.

11.6. La rosturile (intreruperile) de turnare ale funda!iilor se va asigura un
spor de armare longitudinalä, astfel incåt procentul de armare in sectiunea
transversalä in care se face intreruperea, sä fie de aproximativ 0,5 %. Locul
acestora modul de dispunere a armäturilor suplimentare se stabile$e la

propunerea executantului cu acordul proiectantului.
11.7. Pentru alte reguli privind tratarea rosturilor de turnare se vor respecta

cele preväzute in normativul NE — 012/2-2010 .

12. Decofrarea

12.1. Termenele de decofrare prezentate in tabelul 4.5. sunt orientative
urmånd ca decofrarea sä se facä cu respectarea conditiilor impuse de cap. 14 din
NE — 012/2-2010 in functiede tipul cimentului, temperatura mediului.

TABEL 4.5

Termenul (in zile) de la turnare
crt.

I.

2.

Viteza de dezvoltare

a rezistentei betonului

Tem eratura mediului
oC

Decofrarea fetelor laterale
Decofrarea fetelor interioare
ale grinzilor pläcilor cu
mentinerea o ilor de

Lentä Medie
+5 +10 +15 +5 +10 +15



3.

4.

5.
6.

siguranlä deschideri 6m
Idem, deschideri > 6m

Indepärtarea popilor de
sigurantä

pentru deschideri S 6m
Idem, deschideri de 6-12m
Idem,deschideri > 12m

10

18

21

36

8

18

28

6

9

12
18

6

14

28

5

8

11

21

4

5

14

Temperatura mediului se considerä temperatura minimä pe intervalul de

mentinerea cofrajului, mäsuratä la ora 8 dimineata.

12.2. In cursul opera!iei de decofrare se vor respecta cerintele impuse de
normativul NE - 012/2-2010 - ANEXA V.

13. Abateri si tolerante

Abaterile maxime admise la executarea lucrärilor de beton beton armat
monolit sunt aratate in ANEXA 111.1. din normativul NE - 012/2-2010.

14. Controlul calitätii lucrärilor de beton armat

14.1. Fazele procesului de executie a lucrärilor de beton ii beton armat
constituie in majoritatea lor lucräri ascunse, astfel incåt verificarea controlul
calitä!ii acestora trebuie sä fie consemnate in "Registrul de procese verbale de

lucräri ascunse".

14.2. Procesele verbale de lucräri ascunse vor fi incheiate intre reprezentantii
investitorului executantului vor fi aduse la cuno$inta proiectantului
(consultantului).

14.3. in procesele verbale de lucräri ascunse se vor preciza :
- elementul sau lucrarea supusä verificärii ;
- verificärile efectuate;
- constatärile rezultate;
- acordul pentru trecerea la executarea fazei urmatoare.

14.4. Dacä se constatä neconcordantefatä de proiect sau caietul de sarcini,

se vor preciza mäsurile necesare de remediere, care vor fi supuse spre acceptare
proiectantului. Dupä executarea remedierilor se va proceda la incheierea unui nou
proces verbal de lucräri ascunse.

14.5. In cazurile in care, pe parcursul executiei se constatä abateri fatä de

proiect, caietul de sarcini sau reglementärile tehnice in vigoare,
reprezentantul investitorului va dispune intreruperea executiei lucrärii in



cauzä ii va intocmi o "notä de constatare" intr-un registru special
constituit. In asemenea situatii, reprezentantul beneficiarului va incuno$iinla
in mod operativ proiectantul, care va stabili si consemna mäsurile care se
impun a fi luate, inainte de continuarea executieilucrärii .

14.6.Pentru principalele faze de executie, reprezentantul investitorului va verifica .

14.6.1. Calitatea lucrärilor de cofraje
14.6.2. Calitatea lucrärilor de montare a armäturilor
14.6.3. Inainte de inceperea lucrärilor de betonare se va verifica dacä sunt

pregatite in mod corespunzätor suprafe!ele de beton turnate anterior care
urmeazäsävinä in contact cu betonul nou in mod deosebit dacä

- s-a indepärtat stratul de laple de ciment;
- s-au indepärtat zonele de beton necompactat;
- suprafetele de contact prezintä rugozitatea necesaräasigurarii unei bune

aderenteintre betonul nou cel vechi.

14.7. Calitatea betonului livrat se va verifica trimestrial prin prelucrarea
statisticä a rezultatelor incercarilor efectuate pe probele prelevate la Statia de
betoane.

14.8. Calitatea betonului pus in lucrare pentru fiecare element de structurä,
se apreciazä tinåndseama de :

- constatärile examinärii vizuale a elementelor de constructie;
analizarea rezultatelor incercärilor efectuate pe epruvete confectionatela

14.9. Calitatea betonului pus in lucrare se considerä corespunzätoare dacä :

nu se constatä defecte de turnare sau compactare (goluri, segregäri,
discontinuitäti, etc.);

rezultatele incercärilor efectuate pe cuburile de probä indeplinesc toate
condi!iile preväzute.

14.10. Pentru alte exigente se vor respecta reglementärile normativului NE
012/2-2010 ,ANEXA IV.3.

14.11. In cazurile in care rezultä o calitate necorespunzätoare a betonului
pus in lucrare, proiectantul va analiza stabili mäsurile care se impun.

15. Mäsurätori decontäri

Betonul preparat in statiile centralizate se mäsoarä se pläteste la mc.
- Punerea in operä a betonului se mäsoarä se pläte$e la mc.

DESIGNIntocmit .

Ing. Pintilie Gh .



CAJET DE SARCINI ARMATURI

1. Generalitäti

Tipurile de armäturi folosite, conform proiectului, pentru realizarea structurii
de rezistentä din beton armat, sunt curent folosite la noi in !arä.

In prezentul caiet de sarcini sunt incluse unele prevederi legate de montarea
urmärirea lucrärilor ce decurg din necesitatea realizärii unei calitäti a lucrarilor

de constructii - montaj ce decurg din clasa de importantä a constructiei.

2. Standarde normative de referintä

2.1. Standarde :

STAS 438/1-89/A91:2007

SR 13515-2:2007

SR 13515-1:2007

SR 13513:2007

SR EN 10080:2005

SR 438-3:1998
sudate
SR 438-4:1998

rece

2.2. Normative

NE 012/2-2010
beton

Produse de otelpentru armarea betonului. Otel beton
laminat la cald. Märci conditii tehnice de calitate

Otel pentru armarea betonului. Imbinäri mecanice
cap la cap pentru bare. Partea 2: Metode de incercare

Otel pentru armarea betonului. Imbinäri mecanice

cap la cap pentru bare. Partea 1: Conditii
Imbinäri mecanice ale barelor pentru armarea
betonului

Oteluri pentru armarea betonului. Oteluri sudabile
pentru beton armat.

Produse de otelpentru armarea betonului. Plase

Produse de otelpentru armarea betonului. Sårma cu
profil periodic obtinutaprin deformare plastica Ia

Cod de practicä pentru executarea lucrärilor de
beton armat



3. Materiale folosite

Otelurile folosite pentru armarea betonului trebuie sä respecte conditiile
tehnice preväzute in STAS 438/1-89/A9112007.

4. Aprovizionare livrare

4.1. Fiecare lot aprovizionat trebuie sä fie insotit de certificatul de calitate
eliberat de producätor.

4.2. La aprovizionare se va proceda la
•

- constatarea existen!eicertificatului de calitate;
- verificarea prin indoirea la rece;
- verificarea prin incercarea la tractiune. Cel pulin o proba la 5 tone.

5. Depozitare

Pentru depozitare se vor respecta prevederile cuprinse in normativul NE
012/2-2010 .

6. Controlul calitätii armäturilor de otel beton

Controlul calitätii armäturilor de otel se va face conform prevederilor
cuprinse in normativul NE 012/2-2010 ANEXA VI. I — pct.A.5. A.6.

7. Fasonarea barelor

7.1. Fasonarea barelor se va face in strictä conformitate cu prevederile
cuprinse in detaliile de executieale proiectului.

7.2. Barele täiate fasonate vor fi depozitate in pachete etichetate in fel
incåt sä se evite confundarea lor ii sä se asigure pästrarea formei ii curä!eniei lor
pånä in momentul montärii.

7.3. Etrierii se vor confectionacu ciocuri la 450 (1350), lungimea acestora
pe portiunea dreaptä fiind de minim IO cm.

7.4. Pentru alte cerin!e se vor respecta cele prezentate in normativul NE
012/2-2010, ANEXA 11.1.

8. Montarea armäturilor

8.1. Montarea va incepe dupä receptia calitativä a cofrajelor.



8.2. Armäturile vor fi montate in pozitia prevazutä in proiect ii in detaliile
de armare. Men!inereala pozitie trebuie asiguratä in tot timpul turnärii betonului.

8.3. Pentru asigurarea stratului de acoperire cu beton a armäturilor, se vor
utiliza distanlieri confectionatidin mase plastice sau prisme din mortar de ciment.

Se interzice folosirea cupoanelor din otelbeton.

8.4. Dacä prin proiect nu se specificä altfel, legarea armäturilor se va face

cu douä fire de sårmäneagrä de 1,5 mm diametru, la fiecare incruciiare de bare.

8.5. Executantul va lua toate mäsurile necesare amplasärii tuturor pieselor

inglobate in conformitate cu detaliile din proiectul de executie.
La montarea pieselor inglobate, se vor lua mäsurile necesare pentru fixarea

lor, astfel incåt sä se asigure mentinerea pozi!iei corecte a acestora in tot timpul
turnärii betonului. La montarea pieselor inglobate se vor lua respecta tolerantele
preväzute in proiect.

8.6. Pentru alte cerintese vor aplica cele preväzute in normativul NE 012/2-

2010, ANEXA 11.1.

9. Tolerance abateri

Abaterile limitä admise la fasonarea montarea armäturilor sunt cele

indicate prin anexa 11.2. din normativul NE 012/2-2010.

10. Prevederi constructive

Prevederile constructive care trebuie respectate la armarea elementelor de
beton armat sunt cele indicate in anexa II. 1. din normativul NE 012/2-2010.

11. Stratul de acoperire cu beton

Grosimea stratului de acoperire a armäturilor cu beton se stabile$e prin

proiect conform STAS 10107/0-90 pct.6.1. este in functiede : tipul elementului,
categoria elementului, conditiile de expunere, diametrul armäturilor, gradul de

rezistentäla foc, etc.

12. innädirea barelor

Se vor respecta prevederile din proiect ii din normativele12.1.
standardele care stabilesc aceste reguli (STAS 10107/0 - 90 pct. 6.3.).



12.2. Referitor la innädirea barelor ce lungimea de 12,00 m pentru
diametre mai mari de 12 mm se precizeazä cä acestea se vor face in sec!iuni
decalate cu minim 50 de diametre, iar in aceea$sectiunese vor jonta maxim 1/3

din sectiunea totalä de armare. Pentru aceste situatii se va obline in mod
obligatoriu acordul scris al proiectantului.

13. Inlocuirea armäturilor preväzute in proiect

In cazul in care nu se dispune de sortimentul diametrele preväzute in

proiect, se poate proceda la inlocuirea acestora, numai cu acordul proiectantului ii
cu respectarea regulilor preväzute in normativul NE 012/2-2010.

14. Conditii de receptie ale armäturilor

La terminarea montärii armäturilor, beneficiarul, prin reprezentantul säu, va
verifica :

- numärul, diametrul pozitia armäturilor in diferite sectiuni transversale
ale elementelor structurii;

distantadintre etrieri, diametrul acestora ii modul lor de fixare;
- lungimea portiunilor de bare care depä$esc reazemele sau care urmeazäa fi

inglobate in elemente care se toarnä ulterior;
lungimile de petrecere la innädiri;

- calitatea sudurilor;
- numärul ii calitatea legäturilor intre bare;
dispozitivele de mentinerea armäturilor in timpul betonärii;

- modul de asigurare a grosimii stratului de acoperire;
- pozi!ia, modul de fixare dimensiunile pieselor inglobate.

15. Mäsurätori 'i decontäri

Fasonarea montarea armäturilor de otel beton se mäsoarä se plätesc la
kg.

Intocmit :
Ing. Pintilie Ghe.


